

卷首语

攀登,为实现高水平科技自立自强

科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。区科协“九大”以来,全区各级科协组织及所属团体,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大、十九届历次全会和党的二十大精神,在区委、区政府的坚强领导和上级科协的关怀指导下,紧扣中心大局,聚焦“532”发展战略、聚力“一园一城一示范”建设,坚持为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为提高全民科学素质服务、为党委政府科学决策服务,科协各项事业

持续推进,为全区经济社会发展和全民科学素质提升做出了积极贡献。

基层科协组织不断完善,科技人才荟萃云集,科普活动有声有色,全民科学素质稳步提升……近年来,区科协坚持把党的政治建设摆在首位,把旗帜鲜明讲政治融入吸纳引领科技工作者各环节、各方面,建好科技工作者之家,育好科技工作者人才,用好科技工作者智库,让科技创新的强大力量赋予阳湖这片热土更多的精彩、更强劲的动力。



2022年常州市“科创中国”海智面对面武进专场活动



2023年江苏省常州市全国科普日活动暨常州市武进区前黄实验学校科创教育实验项目启动仪式

科创汇智 科普惠民

写在武进区科学技术协会第十次代表大会开幕之际

记者 何晓丹

“数”说新发展>>

全国科普示范县(市、区)

(2021—2025年)

中国科学技术协会



“科创江苏”试点区县发布及授牌仪式



武进区2023年“全国科普日”活动开幕式暨湖塘镇应急救援救护培训站启动仪式



2023年全区安全宣传咨询日暨第三期新奥应急大讲堂活动

“数”说新发展>>

“全国科普示范区”创建争当标杆

获评2021—2025年度全国科普示范区,自2006年以来,连续四次获得该称号,在“2021—2025年第一批全国科普教育基地”名单中,全市共4家,我区占有3席。

在全市率先出台《全民科学素质提升规划纲要实施方案(2021—2025年)》,系统谋划了青少年、农民、产业工人、老年人、领导干部和公务员五大人科学素质“五项提升行动”和科技资源共享、科普设施共建、科普服务共推全域科普“三项重点工程”,按照“1+12”的模式成立区科普志愿者大队和基层志愿者服务队,吸纳160多位科技专家成立“科普讲师团”。

出台《武进区科普和学术项目管理办法》,引导社会力量积极参与科普基地建设。目前,全区建成国家级科普基地7家,省级科普基地16家,市级科普基地38家,科技教育特色学校38所,农村科普示范基地85家,青少年教育基地69家,持续提升全区各科普场馆免费开放率。全区非营业性科普场馆每年参观人数超过100万人次。

组织和动员各纲要成员单位、基层科协、社区、学校、企业等开展全国科普日、科普宣传周等各类主题科普活动,加大各类示范学校创建力度,创成国家级绿色学校1所,省级绿色学校25所,省级机器人教育示范基地6家,省级科学教育特色学校3所,市级科学教育特色学校10所,每年举办职业岗前培训、技能培训、安全生产、技能比武大赛等活动500多期,7万余名劳动者参与培训活动等。

科普工作体系不断完善,科普阵地建设不断加强,科普主题活动精彩纷呈,科普重点人群素质提升……近年来,区科协认真履行全民科学素质工作领导小组办公室职责,推动全区公民科学素质稳步提高,科普惠民形成常态,全省、全市科协系统先进集体,“县级科协创新发展能力提升计划”优秀单位等荣誉称号纷至沓来。

“文明实践‘武’在行”——区科协科技科普志愿服务总队



知党爱党跟党走



武进区地质矿物科普馆开展青少年科普志愿服务活动

结束语

党的二十大报告对“实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑”作出全面部署,强调“必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。”这充分体现了以习近平同志为核心的党中央对科技创新工作的高度重视,对科技界和科协组织服务

加快实现高水平科技自立自强、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴发出了动员令。科普惠民,科创汇智。今后,区科协将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,认真落实中央和省委、市委、区委关于群团工作、科技创新和科协工作的决策部署,强化科协组织政治性、先进性和群众性,坚持“四服务一加强”

“数”说新发展>>

滨湖科创城 智造武高新

武进区科协、工商联、科技成果转化中心三方进行“助力校企合作、促进产学研双赢”签约仪式



引才聚智创新创业当好助手

深化科协系统改革,加强基层科协规范化制度化建设,科协代表来自镇(街道、开发区)、村、社区、卫生、教育、企业、科研等领域一线科技工作者的比例提高到90%以上,45岁以下青年科技工作者在代表中的比例超过三分之二。

目前,全区共有镇(街道)科协10家、园区科协2家,区级学会16家、企业科协55家、农技协1家。优化科协组织人员结构,积极吸纳基层“四长”科技工作者到各级科协兼职挂职,“四长”科技工作者在区级科协委员中占比达34%,在镇级科协委员中占比达38%。建立健全“四长”激励机制,雪堰镇、牛塘镇科协分别推荐为省级、市级“四长”科技工作室试点单位。

先后在环太湖艺术城、西太湖常州医疗器械产业研究院成立两个市级科技工作者之家,举办“创新发展大讲堂”,围绕“创新发展政策解读”“科技镇长团助力创新发展的实践与思考”等主题,汇聚政府、高校、金融机构、创业导师等多方面优质资源,助力科技工作者创新创业,在“全国科技工作者日”开展走访慰问、座谈交流、

专题宣传活动,举荐全国、省级、市级“优秀科技工作者”“年度科技人物”,推荐青年科技人才参评省、市青年科技人才托举工程,注重从基层一线优秀科技工作者中推选“两代表一委员”。进一步推动决策咨询和科技智库建设,着眼科技创新和技术发展等主题,以公开申报方式,发动科技人员结合行业特点积极建言献策和开展软课题研究,共有15项软课题获市级立项。高规格聘请清华大学、华中科技大学、姑苏实验室、中科院软件中心等高校和科研院所的知名专家教授担任区科协顾问,围绕我区“一园一城一示范”建设积极建言献策。

建好科技工作者之家、育好科技工作者人才、用好科技工作者智库……近年来,区科协牢固树立以科技工作者为本的理念,凝聚广大科技工作者的智慧和力量,围绕区委区政府决策部署,聚焦创新发展、聚力科普惠民,提升“四服务”整体效能,投身建设“强富美高”新武进,在高质量发展中展现科协作为、体现科协担当、贡献科协力量。

昂扬奋进,奔向下一程

作为,在服务创新驱动发展上打造新亮点,在服务公民科学素质提高上取得新成效,在服务党和政府科学决策上实现新突破,形成“全域覆盖、全领域行动、全媒体传播、全民参与共享”的全域科普工作新格局,为我区争做全市智造名城主引擎,争当全省现代化建设排头兵,高质量书写“争当表率、争做示范、走在前列”的武进答卷贡献科协力量。